

“这里的景色真不赖,好像一个‘植物园’,让我流连忘返。”五一假期,咸安区大幕乡的杜鹃花开了,吸引了大批游客登高赏花。

为打造环境优美的生态宜居村落,大幕乡林场下大功夫描绘出了花木相间、一街一景,村在林中、人在花中的美丽画卷。

“山有人管、林有人造、树有人护、责有人担”,在林长制的护航下,林更绿,水更清,风景更迷人。



逐“绿”乡村 “树”写风景

——咸安区大幕乡绿色发展观察

本报记者 查生辉 王恬

林场有了“主” 管护更细致

“我是大幕乡林场场长,还是林长。身上的担子更重、责任更大,工作也更有劲儿了。”大幕乡林场场长张武说。

大幕乡位于咸安区东南部,幕阜山区北麓,距咸安城区34公里,属低山丘陵地带,东北方是海拔695米高的白云山,东南方是海拔954米高的大幕山,有“樱花小镇”的美称。

大幕乡森林资源管理、森林防火、野生动植物保护,林场里的事情张武样样都放在心上。“林长就是家长,要像对待孩子一样认真负责,把林区管理好。”张武说。

在大幕乡林业站,只见档案架上整齐摆放着全乡199棵百年以上的古树名木档案,树名、种类、树龄、所在地,守护人等历历在目。仿佛在诉说着百年历史。

“每一棵古树都有一个故事,都是咸安的宝贝。”张武介绍,该乡现有古树名木200棵,其中100年树龄以上的古树有183棵、500年树龄以上的古树有17棵。

“进山开展森林资源督查是我们的工作常态,周围的环境都很熟悉。”张武从小就跟着小伙伴们穿梭在山林中,他视林区为童年的游乐场,山间小路上洒满了张武和小伙伴的欢声笑语,他对青山绿水有着特殊的感情。

群山合抱,碧水环绕,大幕乡林场如同一颗绿色瑰宝,镶嵌在鄂南大地。

2021年,咸安区大幕乡东源村入选“湖北省森林乡村”。它的底气从何而来?

这份底气,来自65%森林覆盖率的绿色底蕴,来自50多名林长、护林员、森林监督员的真情守护。

“林长制让我们的工作更细致,责任更明确,森林资源管护更有效。”张武说,只有守好绿才能再增绿,让“湖北省森林乡村”的称号实至名归。

去年以来,大幕乡林业管理站以全面推行林长制,紧紧围绕全面构建五级林长治理体系,积极探索“志”“质”“治”“智”“致”的林长工作格局,明确自身保护发展林木、林地资源目标责任,提升了防火护林员队伍建设,认真填写《监督员履责手册》,实现工作留痕。创新工作形式、打造林长制工作亮点。联合大幕乡林长制办公室建成四个林长制示范区,总面积达33.87公顷。

“我们把每一个林地都落实到具体责任人,让每棵树都找到‘主人’。”张武说。



嘉鱼司法局开展《反有组织犯罪法》进校园活动

本报讯 通讯员孙名亮报道:为有效宣传反有组织犯罪法,维护未成年人的健康成长,营造防范和打击有组织犯罪的浓厚社会氛围。近日,嘉鱼县司法局陆溪司法所结合“法治副校长进校园”活动,在陆溪镇中心小学开展《反有组织犯罪法》普法讲座。

工作人员首先介绍了《反有组织犯罪法》出台的背景意义、基本内容,重点讲解了《反有组织犯罪法》中关于未成年人保护及学校等相关部门责任划分等相关内容。

接着从不要惧怕威胁、警惕假冒身份、警惕游戏诈骗几个方面,通过案例、法律条文解释、与学生互动交流等方式,深入浅出宣讲了《反有组织犯罪法》的精神要义,为在场师生上了一堂深刻的法治教育课,为提高学生辨别是非、自我防范能力起到了积极作用。

此次宣传活动进一步增强了未成年人的法治意识和自我保护意识,营造了学法、用法、守法的良好氛围,进一步推进了法治校园建设,为创造安全稳定的校园环境,营造良好的法治氛围贡献司法行政力量。

嘉鱼县樱花幼儿园开展太空种子种植活动

本报讯 通讯员万晓宇、方芳报道:为了培养幼儿的创新精神和实践能力,弘扬航天精神,普及航空航天知识,丰富幼儿的校园生活,近日,嘉鱼县樱花幼儿园收到了来自嘉鱼县科学技术协会和嘉鱼县青少年活动中心赠与的珍贵礼物——太空种子。

这些种子包括太空水果黄瓜、航豇1号、航茄2号、航椒2号等品种,都是经过航天火箭搭载到太空后发生遗传性基因突变而培育出的新品种,具有品质好、高产、抗

病,综合性状优良,生产速度快等特点。老师与幼儿一起小心翼翼地将太空种子移栽到土壤之中,有的孩子松土、有的孩子浇水,师幼一起探索科学奥秘,身临其境地体验种植乐趣,收获航天梦想。

孩子们将带着希望和梦想,在一次次和“太空种子”的亲密接触中学习育种知识,感受科学的魅力和乐趣。相信在不久后,这些宝贵的秧苗一定会在孩子们和老师们的精心呵护下,开出航天之花,结出科技之果。

林场连上“网” 管理更智能

5月19日,早上6点半,大幕乡林场管护员陈国智便来到他的责任区,拍下当天的上班打卡照。

“管护员的手机都建有一个林长工作微信群,每天巡林都要打卡拍照,巡林当中发现问题还可以及时拍摄照片或视频上传。”张武介绍。

“手机有定位功能,微信群还有通知公告、日志管理、林长通讯录等功能,可以接收消息,学习法律法规政策,了解森林资源情况……”张武一一展示林长微信群的功能。

张武介绍,依托大数据平台,可以实时跟踪26名护林员巡护情况,实现了林长制日常管理信息化、智能化。

连日晴好天气导致森林火险等级不断升高,大幕乡林场“人防+技防”双管齐下,织牢织密森林防火

网,全力守护绿水青山。

“山边田边一冒烟,马上就准备出两千;田边山边一烧火,马上就进派出所。”未见其人,但闻喇叭里播放的森林火灾警示语音由远及近。19日上午,大幕乡东源村护林员章琮平骑着摩托,后座加装了一台高音喇叭循环播放着用咸宁本土方言录制的标语,对东源村12组的天然林进行巡护。

章琮平介绍,随着天气晴好,森林防火的压力陡然增大,每个护林员车辆上都加装了喇叭,方便让更多村民知晓现在防火形势的严峻。在骑行巡山的过程中,碰到可疑情况,章琮平都会下车走进林间进行查看,将异常问题拍照上传至乡政府防火指挥中心。

与此同时,设在大幕乡便民服务中心的数字化管控平台上,全乡

26名护林员的巡林信息在大幕乡全景地图上动态展示。据工作人员介绍,通过平台可以实时查阅护林员的个人资料、巡查路线和巡查面积等信息,碰到紧急情况还可以跟护林员进行视频通话。

张武说,全乡201个村民小组山林防火巡查责任以网格化明确到26名护林员,护林员每天携带智能护林终端进行巡护,一方面我们能实时了解护林员防护轨迹和出勤情况,另一方面在巡查过程中能将任何异常情况上传到乡防火指挥中心。

据了解,大幕乡地处幕阜山脉,有着“七山两水一田”的说法,除去可以用人工巡查的山林外,更有部分山林处于断崖或人员无法到达的林地。为此大幕乡专门购买了无人机针对此区域进行定点防火巡查。

林场掀了“盖” 风景更招人

春和景明三月天,十里野樱遍山开。今年3月,首届“樱花红陌上·邂逅在咸安”樱花文旅盛会在咸安区大幕乡举行,上万亩“野蛮生长”的野樱花,吸引了近2万名游客前来赏花踏青。

山深未必得春迟,处处山樱花压枝。三月的大幕乡,暖风拂面,煦煦爽心。一大早,就有不少游客迫不及待地登上山顶一睹野樱的浪漫。

“以前我们都在山上砍柴,现在不得了啊,漫山遍野都是樱花,今天好多人啊,人多好啊!”大幕乡东源村村民曾环芝感叹道,没想到柴山也能变得这么好看。

海拔965米的大幕山,野樱花群落广泛分布在海拔700多米的高山上,面积约10余平方公里,生长于杂木林中。

大幕山野樱花为原生态自然衍生,从花形看,为五瓣单层,每簇3至5朵。花色有白色、粉红色、紫色

等,极具观赏价值。

过去,大幕山的野樱花“养在深闺无人识”,村民经常把樱花砍了当熏腊肉的柴烧。一次偶然的机会,户外驴友镜头下的“雪樱”让大幕名声大噪,沉寂多年的野樱花被掀开“盖头”,越来越多的人开始用心呵护它们。

2014年起,大幕乡则出台《关于保护野樱花的决议》,将野樱花群落列入天然林保护,严禁乱砍滥伐。当地百姓从“生态红包”中享受到了生态红利。

张武介绍,党委政府以樱花为媒,修通了9.9公里旅游公路,带火了百间民宿、十几家农家乐,打造了春赏百花、夏凉吧,秋尝果瓜、冬雪花的景点,一山野花带动了乡村经济的发展。

在咸安区政府的支持下,大幕乡推进樱花谷生态景区建设,进行新一轮造林绿化、退耕还林、封山育

林、低产低效林改造、乡村风景林建设等生态林业工程,大幕山的野花经济初见雏形。

“每次来都不一样,一次比一次好看,拉动了旅游,红薯、竹笋、花生,家乡的特产都可以卖,人多就有人气了,生活肯定越来越好。”南山村村民曾师傅说,他已经第五次上山游玩了,每次都能发现不同的美。

花经济带活了乡村,村民们在家门口就吃上了旅游饭。“一上午卖了几百块钱的东西。”大幕乡曾家山村村民张桂芳把自己的红薯粑粑、玉米、茶叶蛋拿到樱花市集售卖,非常抢手。

据了解,樱花谷生态旅游景区、生态采摘园、千亩油菜花海示范项目,每年可接待游客五万余人,人居环境进一步得到提升,农村容貌得到进一步美化,百姓收入得到明显提高,百姓幸福感、获得感与日俱增。

咸宁市生态环境局

开展“5·22国际生物多样性日”系列宣传活动

本报讯 通讯员刘治国报道:5月22日是国际生物多样性日,主题是“从协议到协力:复元生物多样性”。为提升公众的生物多样性保护意识,呼吁全社会加入到“生物多样性保护”的行动中来,市生态环境局组织开展了系列宣传活动。

在5月份支部主题党日活动中,市生态环境局领导干部分别带头宣传生物多样性的政策法规、科普知识等内容,提高党员干部的生态环境保护意识,让生物多样性保护理念深入人心。

5月中旬,市生态环境局组织环保志愿者赴斧头湖(咸宁)开展“巡河护绿”活动。志愿者们远望候鸟栖息地,巡护湖泊湿地,清理湖岸垃圾,识别水质净化植物,打捞水葫芦,消灭福寿螺外来入侵物种,学习保护生物多样性的目的和意义。

5月19日,市生态环境局开展生物多样性进校园活动,给咸宁市第三小学的同学们带去了一堂生动有趣的生物多样性公开课。通过结合同学们熟悉喜爱的动画片里的动物形象和动物所在的环境,让同学们了解了动物的多样性和生态系统的多样性。

各县市区生态环境分局组织开展各类形式多样的生物多样性宣传活动,他们进社区、进基层、进校园,动员更多人参与生物多样性保护和生态环境保护中来,用实际行动关爱地球上的其他生物,保护生物多样性。

通城税务:“税灵通”走访问需 “票易查”助企赋能

本报讯 通讯员柳敏、舒思淳报道:“作为一家即将上市的综合性企业,此次走访调研不仅为我们提供了更直接的问题反馈渠道,也让我们真切感受到了税务部门的暖心服务!”湖北平安电工材料有限公司财务部负责人何辉感慨道。

近日,通城县税务局“税灵通”调研组就开发的重点工作项目——“票易查”增值税发票查验平台下沉企业调研。向17户大中型企业就平台搭建、功能特色等方面进行详细介绍,征求企业对开发思路及各项预设功能的意见和建议。

市公积金中心开展智慧政务进园区活动

本报讯 通讯员皮澳报道:5月18日上午,咸宁市住房公积金中心参加了高新区二季度重大项目集中开工暨市民之家智慧政务进园区活动。

活动现场,公积金工作人员通过设立咨询台、展板、向企业职工发放宣传册、面对面答疑解惑等方式,对职工所关心的公积金热点问题作出了耐心细致的解答,并向职工讲解如何在公积金公众号上进行租房提取、离职提取和离退休提取等,引导客户签署个人

绿事播报

湖北省企业生态环境守法普法培训班开班 我市130家环境监管单位参训

本报讯 记者朱亚平、通讯员生态办报道:5月23日,由省生态环境厅和省工商联联合举办的2023年湖北省企业生态环境守法普法培训班开班。培训为期2天,我市共有130家环境监管重点单位参加培训。

为认真贯彻落实执法普法制度,进一步优化涉企服务水平,切实提升企业生态环境守法意识和水平,营造良好的生态环境执法守法氛围。此次培训邀请相关领域专家,讲授最新生态环境保护法律法规及标准规范、企业环保风险防范、守法管理等,帮助企业更好地理解执行环保政策法规、履行好社会责任,推动生态环境执法水平整体提升。

培训课程包括“从行政处罚法的修订看企业的环境合规建设”“排污许可证守法管理”“双碳背景下企业环境法律风险防范”“水污染防治法的守法促进”等,全部采用远程视频方式授课。

此次培训活动通过开展重点行业、企业环境守法培训,将环境保护法律关口前移,将普法融入执法全过程,帮助企业增强环保守法意识,提升环境治理能力,全面落实企业生态环境保护主体责任。

嘉鱼县高铁岭镇

提升集镇绿化“颜值”

本报讯 通讯员卜美娟报道:5月20日,笔者走进高铁岭镇集镇,发现集镇道路两侧种植了一排排整齐的栾木。不远处,挖机正在挖树穴。

原来,5月中旬以来,高铁岭镇对集镇内的三条主干道(即高竹街、狮子山街、马口畈街)和公共绿化地段进行了补植补造和重新绿化,此次栽种树木推行统一树种、树冠、树形的绿化方式,在前期已种乔木的基础上,再次增加200余株栾木,让集镇美化绿化再上新台阶。

同时,为有效提高苗木移栽成活率,高铁岭镇农业办和林业站技术人员跟班作业,对补植情况进行全程督导,严格把好树种选择关、苗木质量关、栽植技术关。全面落实管护责任,做到管护措施到位、管护人员到位、管护责任到位、确保绿化栽一棵活一棵。

据了解,今年以来,高铁岭镇紧紧围绕“创建森林城镇”这个目标,大力实施绿化、美化工程建设,科学规划,已打造高陆路、高八路等绿化节点11处,栽植树苗补充行道树3000余株,同步对镇区绿化进行提档升级。下一步,该镇将立足镇域绿化美化管理,压实责任管护到位,改善全镇面貌,提升城镇品位。

咸安区双龙社区

开展“变废为宝”活动

本报讯 记者陈希子、通讯员柯珊报道:为增强辖区居民对垃圾分类知识的了解,营造绿色环保的浓厚氛围,5月19日,咸安区双龙社区召集河畔家园的居民在小区院子里开展“垃圾分类靠大家 健康生活你我他”主题宣传活动。

活动中,双龙社区工作人员用通俗易懂的语言,耐心地为居民介绍了日常垃圾分类的相关知识,包括生活垃圾分类目录指引、生活垃圾收集容器标识和颜色等内容,并向居民分发了垃圾分类的宣传单。

“我今天才知道原来蓝色垃圾桶代表可回收物、绿色垃圾桶代表厨余垃圾、红色垃圾桶代表有害垃圾、灰色垃圾桶代表其他垃圾,我以后一定要将垃圾分类好丢到相对应的垃圾桶内。”居民王爹爹说。

此次活动有效帮助辖区居民养成垃圾分类好习惯,增强了环保意识,激发大家积极参与到垃圾分类的行列中来。下一步,双龙社区将继续在辖区内开展好“垃圾分类”宣传活动,共同营造宜居的美好生活环境。

嘉鱼县樱花幼儿园开展太空种子种植活动

本报讯 通讯员万晓宇、方芳报道:为了培养幼儿的创新精神和实践能力,弘扬航天精神,普及航空航天知识,丰富幼儿的校园生活,近日,嘉鱼县樱花幼儿园收到了来自嘉鱼县科学技术协会和嘉鱼县青少年活动中心赠与的珍贵礼物——太空种子。

这些种子包括太空水果黄瓜、航豇1号、航茄2号、航椒2号等品种,都是经过航天火箭搭载到太空后发生遗传性基因突变而培育出的新品种,具有品质好、高产、抗

病,综合性能优良,生产速度快等特点。老师与幼儿一起小心翼翼地将太空种子移栽到土壤之中,有的孩子松土、有的孩子浇水,师幼一起探索科学奥秘,身临其境地体验种植乐趣,收获航天梦想。

孩子们将带着希望和梦想,在一次次和“太空种子”的亲密接触中学习育种知识,感受科学的魅力和乐趣。相信在不久后,这些宝贵的秧苗一定会在孩子们和老师们的精心呵护下,开出航天之花,结出科技之果。

征信授权书,获得了职工们的一致好评。

通过此次市民之家智慧政务进园区活动,进一步提升了职工对公积金政策的知晓度,让职工在手机上就能轻松提取公积金,实现数据多跑路,群众少跑腿,营造了宣传公积金政策的良好氛围,树立了公积金为民服务的良好形象。

市住房公积金中心协办

服务热线:8130231 8273649